

为了这塑像，日韩又掰了

日本召回驻韩大使，抗议韩国在其总领馆前设“慰安妇”铜像

随着韩国总统朴槿惠被暂停行使职权，韩国国内对其任内多项决策的反对声浪一波高过一波。2016年12月28日，为反对日韩就“慰安妇”问题达成的协议，釜山民众在日本驻釜山总领馆前安放了一座“慰安妇”少女纪念铜像，日本政府对此强烈不满。在多番反对抗议无果后，日方1月6日上午宣布，将临时召回驻韩大使，中断多项日韩合作。

釜山又立“慰安妇”像

据日本广播协会(NHK)6日报道，日本内阁官房长官菅义伟在当天上午的例行记者会上表示，近期韩国在日本驻釜山总领馆前安放“慰安妇”少女像，对日韩关系造成了不良影响，侵犯了领事机构的尊严，日方对此表示极其遗憾。他强调，“将继续向韩国政府和相关地方政府强烈要求撤除少女像。负责任地履行(日韩)共识极其重要。”

菅义伟同时透露，日本政府已决定采取一系列反制措施。其中包括临时召回驻韩大使长嶽安政、召回驻釜山总领事森本康敬、驻釜山总领馆暂停参加釜山市所有活动、中断重启日韩货币互换协议的协商、推迟举行副部长级的日韩经济高级别磋商。

事发时，美日韩三国副外长正在华盛顿举行会议。时事通信社称，日本外务省事务次官杉山晋辅与韩国外交部第一次官林圣男举行了约一小时的单独会谈。在会谈中，杉山直接向林圣男传达了将召回大使的决定。会谈后，杉山又向美方进行了说明。

不仅如此，美国副总统拜登还特意在日本时间6日上午9时许致电安倍专门询问此事。但不管在哪个场合，日方的态度都十分坚决：必须撤去铜像。

目前韩方仅表示遗憾。日本上一次召回驻韩大使还是在2012年8月，时任韩国总统李明博登上日韩争议的独岛(日本



2016年12月31日，“慰安妇”少女铜像在韩国釜山正式揭幕。

称竹岛)宣誓主权。

日本抗议“钓鱼诈骗”

2016年12月28日是日韩两国政府就解决“慰安妇”问题达成协议一周年的日子。当天，大批釜山民众在日本总领馆门前示威抗议，强烈要求日本政府就“慰安妇”问题道歉，并在总领馆对面放置了象征受害“慰安妇”的少女铜像。示威民众当时与韩国警察发生激烈冲突。铜像仅安置了约4个小时，釜山市东区政府就以未经批准为由，强制撤走了少女铜像。韩联社描述，在场民众当时纷纷高呼“这是对日本人唯命是从吗”“要知耻啊！”

2016年12月底，不仅在釜山，韩国全国多地都举行了示威集会。民众谴责韩国政府在未听取受害者意见的情况下签署协议，要求取消现有协议，重新谈判。2015年12月28日，日韩两国在首尔就解决“慰安妇”问题达成共识。根据协议，韩方发起成立受害者援助基金，日本注资10亿日元，从此两国“永久不可逆地”解决“慰安妇”问题。

釜山一事在日本国内产生巨大影响，日本外务省第一时间表示抗议，甚至还有日本媒体称日本就像“遭遇了钓鱼诈骗”。

日韩关系“严重崩塌”？

除“慰安妇”协议之外，

韩国政府还在“亲信门”丑闻爆发后，趁乱突击签署了日韩军事情报保护协定。随着朴槿惠被暂停总统职务，韩国国内对朴槿惠政府在日韩关系上的一系列举措展开了更猛烈的抨击。

日本法政大学教授赵宏伟指出，日韩就“慰安妇”问题达成共识、签署日韩军事情报共享协定，日韩关系出现明显转机。日本此时宣布对韩强硬报复措施，堪称两国关系的一次“严重崩塌”。

“日本本就无诚意道歉，只想花小钱消灾，当然撞上韩国民意铁板。韩国民意可畏，必不低头。”赵宏伟说。

赵宏伟认为，不排除韩国

召回驻日大使。他指出，美国依靠施压，迫使韩国妥协，好不容易把日韩两个盟国拉拢到一起。日本安倍晋三政府此时在“慰安妇”少女像问题上“感情用事”，是一种“战略失败”。

日本富士通研经济研究所主席研究员金坚敏指出，日本暂停货币互换协议磋商对经济上困难重重的韩国来说是个打击，市场恐对韩国经济看空，影响韩国市场稳定。日本此举容易刺激两国民族主义情绪、激化矛盾。

日本东洋学园大学教授朱建荣说，日方的举动还反映出安倍政府的“危机感”，一是由于韩国总统朴槿惠遭国会弹劾，日方担心2015年双方达成的共识失效，从而以此举“警告韩方违反外交承诺将付出重大代价”；二是担心新少女像的设立可能进一步有利于“慰安妇”史料向联合国教科文组织申请世界记忆遗产的行动；三是由于近来对美国、俄罗斯和东盟的外交成绩乏善可陈，日本国内出现不满之声，认为安倍政府外交“软弱”，因而日方需要“有所发声”。

韩国《中央日报》网站评论道，日方“超强硬对策使本就担忧韩日关系恶化的韩外交当局更加头疼”，双方外交战已经“冒出火星”。

日本时事社分析认为，主导达成“慰安妇”协议的韩国总统朴槿惠遭弹劾而停职，韩国在野党则要求停止执行协议，而且势必将针对日本的报复措施作出强烈反应。

据新华社、观察者网

人工智能开始抢白领饭碗

日本一保险公司引入人工智能，解雇34名理算员

当大多数人把关于“人工智能”的关注点集中在围棋“冠军”、工业机器人或自动驾驶方面之时，日本已经有企业开始“录用”人工智能机器人。

日本媒体报道，日本富国生命保险公司今年1月正式启用国际商用机器人公司(IBM)研发的人工智能系统，负责公司的保险理算业务，而公司的34名理算员将在3个月后正式“下岗”。



2016年一次展会上，日本丰田公司的机器人为参观者弹奏小提琴。

富国生命保险在本月初的一份声明中说，IBM提供的人工智能系统“沃森探索者”将主要负责公司的理赔核算业务，通过扫描识别投保人医疗记录等文件，结合具体病情或伤情、过往病史及相关程序确定理赔金额。这种自动化的处理能够让职员办理理赔程序的效率更高。

按照富国生命保险的说法，公司支付170万美元启用“沃森探索者”，并需每年为此支付12.8万美元的维护费用。相比之下，公司为34名理算员支付的酬劳总额为110万美元。也就是说，不到两年时间，人工智能系统就能为保险公司“省出本”来，但由此带来的效率将比原先高出30%。

根据IBM的介绍，“沃森探索者”拥有“可以像人类一样思考的识别技术”，能够“分析和解读你的数据，甚至包括不规则的文档、图片、录音和视频等”。

不过，尽管“沃森探索者”有望大幅缩短保险公司理赔程序所需的时间，但最终理赔方案仍需要由“人类”职员审定后

才能正式执行。

富国生命保险公司称，启用“沃森探索者”前，公司已经使用过IBM有关分析客户投诉语音的类似人工智能系统，效果不错。这一软件能够识别客户语音，迅速转化成文字，并由此分析出这一反馈是“正面”还是“负面”。

另据《每日新闻》报道，尽管没有裁员，但日本另3家保险巨头正测试或者已经在日常业务中使用人工智能系统，比如帮助客户策划最佳投保方案。

英国《卫报》5日报道，日本面临严重的老龄化问题，但其机器人技术发达，使之成为人工智能的主要试验地区。日本野村综合研究所2015年的一份报告预测，到2035年，日本社会的近半数岗位将由机器人取代。

人工智能甚至已经进入日本政府视线。日本经济产业省定于下月引入人工智能“秘书”，测试其是否能帮助职员为高级官员草拟出席内阁会议或者国会问询的答辩。比如，被问及一个节能政策时，人工智能系统会迅速为文员或高官秘书

提供相应的数据和在过往类似答辩中理据充分的论点。

日本时事通讯社报道，如果测试效果良好，其他政府机构可能会跟进这一做法。

在机器人抢走人类“饭碗”逐渐成为现实之际，不少人关心自己的就业岗位会不会在未来被机器人抢走。

美国《哈佛商业评论》认为，类似IBM研发的人工智能系统主要会对基于知识、可按标准细化拆解程序的职业构成冲击，比如保险和金融服务业，因为这些行业的部分工作主要包含“可按标准拆分步骤”和“可以清晰格式化的数据”。

不过，《哈佛商业评论》表示，人工智能的兴起到底意味着帮助提高职员的效率，还是意味着完全取代职员，仍有待进一步观察。

“在可预见的将来，几乎所有工种都无法由机器人替代完成的关键任务。”《哈佛商业评论》称，“不过，我们必须承认，一些与知识相关的岗位很可能因机器人的兴起而衰落。”据新华社